

# 左手挂着吊瓶输液,右手做着流调记录

## 与新冠病毒赛跑,这位疾控“铁娘子”选择了坚守



记者 夏侯凤超

### “把针打在左手,不耽误干活”

“您好,我是市中疾控工作人员,请问您这里是××服装店吗?26日是不是有人去过您的店里?”4月28日上午11点,记者见到了刚从医院检查回来的单丹凤,此时,她已经开始了新一天的流调工作。

说到27日边打吊瓶边工作的事情,单丹凤说,“大概一个星期了,我整个左半身都很疼,27日晚上实在疼得受不了了。”连日来,济南疫情让整个疾控中心开启了白加黑模式,而倍加忙碌的流调工作,也成为单丹凤的日常。“晚上给大夫发了照片,跟他说了一下症状,大夫说是带状疱疹。”

疼痛难忍的单丹凤原本想着去打针,然而忙到晚上才腾出空来的时候,医生已经下班了。“没办法,我拿了药就带回来了,同事都是学医的,让他们把针扎上了。”流调工作需要随时记录,她特意让同事把针扎到了左手。“太忙了,这样也比较方便,不耽误干活。”从27日晚上8点多打上针,单丹凤的工作就没停过。“大概忙到了12点多吧。”

“现在我们是两组倒班,其实这种工作状态已经持续很久了,有时候我们会从第一天上午一直忙到第二天下午。”单丹凤说,自己已经有一周没有回家了。



4月27日晚,济南一位疾控工作人员一边打吊瓶,一边夹着电话做流调工作的画面让大家泪目。画面中的这位“铁娘子”,就是济南市市中区疾控中心工作人员单丹凤。

单丹凤边输液边打流调电话。受访者供图

28日上午,在同事的强烈要求下,单丹凤去了医院,“医生说带状疱疹是免疫力低和压力太大造成的,需要按时吃药多休息,还问我要不要开病假条。我说开了假条我也休不了,现在还没法休息,让大夫别开了。”单丹凤不好意思地说,“其实我们疾控工作人员都这个工作状态,我只是其中一个。”

### 一个人的流调背后是许多个落实电话

单丹凤两年前来到了市中疾控,成为流调队伍中的一员。“27日晚上在接到这位密接者情况的时候,我正在打吊瓶。”单丹凤说。

“看似是这一个人的流调,

其实我花了三个多小时去整理,需要落实的细节非常多。不仅是他个人的行程,还有他去过的所有场所以及这几天接触的所有人都要确认。”单丹凤说,首先要跟他打电话,问近几天都去过哪里,帮助他一起回忆,“比如通过付款信息,还有和朋友的聊天记录、通话等,让他自己能够逐渐完整回忆起来。”

在询问的过程中,经常会遇到有人记不起来的情况,单丹凤和同事们就会一点一点帮着回忆,“比如他说自己没有下楼,我们就问,你的孩子这么小,一直都没有下楼吗?带孩子出去过吗?对方就会想起来,自己确实下楼遛弯了。”单丹凤说,流调工作是一件非常细致的事情。

在确定了一位密接人员的流调情况之后,与这个人相关的所有次密接,也需要进行电话核实。“如果这位密接者说自己和朋友一起待了半小时,我们就得和他的朋友确认,是不是待了半个小时,同时还要根据接触时有没有戴口罩、距离等,进行新的判断。”

说着,单丹凤把电话拨给一位超市经理,“这里有一位密接在×日去过超市,付款时间是××,请您帮忙看一下当天的收银人员。”这样的电话,单丹凤每天都要拨打很多,“记不清需要打多少电话,也记不清要做多少流调报告,只要是在我手上的这些情况,每天必须要做完。”

挂了电话,单丹凤瞥了一眼桌子上的药,才匆忙摘下了口罩喝了口水,“忘了吃药了。”此时,墙上的钟表指向下午一点半。电话铃声又在市中区疾控中心响起,单丹凤又拿起了电话,“您好,市中疾控。”

早餐还没吃,桌子上,午餐已经凉了。

### 教育部要求“五一”假期原则上非必要不离校

在4月28日教育部召开的新闻发布会上,教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰强调,“五一”假期原则上非必要不离校、非必要不到其他地方旅行。如果必须到外地去,离开学校再返校,过程中一定要做好行程轨迹记录,做好健康监测。在入校之前,一定要做好相关检测,确保安全才能够进入校园。

王登峰指出,严格落实常态化疫情防控的各项措施,做好应急预案准备。一旦出现校园疫情,要及时启动应急预案。在启动应急预案中最关键的环节就是确诊、密接、次密接者的转运和隔离工作,而这项工作对于中小学,特别是对于高校来讲,一定要得到属地党委和政府疫情联防联控机制的全力支持和配合。所以教育部要求各地各校一定要把疫情防控的各项举措融入到属地的联防联控机制中去,特别是对需要及时转运和隔离的师生,要在属地的全力支持和配合下做好这项工作。 据中新社

### “五一”遇突发疫情 机票如何退改签

28日,民航局举行新闻发布会,民航局运输司司长梁楠表示,受疫情影响,旅客出行意愿较低,预计“五一”期间民航旅客运输量将较去年同期大幅减少。截至目前的机票预订情况来看,预计“五一”假期民航将运输旅客200万人次,日均约40万人次,同比下降77%。

如果出现个别地区突发疫情引发航班调整,民航局将持续督促航空公司,做好信息告知、客票退改等后续服务工作,尽可能为旅客提供便利,体现民航真情服务。 据中新财经

### 烟台首例妨害 传染病防治罪案宣判

记者 钟建军 通讯员 樊依

记者从烟台市芝罘区人民法院获悉,4月28日上午,芝罘区人民法院公开开庭审理了一起疫情期间妨害传染病防治罪案件,并当庭宣判。被告人冯某某被判处有期徒刑八个月,缓刑一年。该案系烟台市首例疫情防控期间妨害传染病防治罪案。

被告人冯某某在烟台港码头从事韩国入境集装箱装卸工作,根据相关疫情防控规定,工作期间要求集中住宿、封闭管理。2022年3月8日、10日晚,被告人冯某某两次违反疫情防控规定外出,先后到其儿子经营的快递点、药店等公共场所逗留、购买药物,并与多名亲属见面。3月11日,被告人冯某某核酸检测初筛阳性,3月12日核酸检测复核阳性,由负压救护车闭环转运至烟台市奇山医院隔离治疗。根据烟台市芝罘区疾病预防控制中心出具的《流行病学调查报告》,被告人冯某某的行为导致其密接、次密接、其他重点人员200余人及参照次密接管理的120余人被采取隔离管控措施,其居住及活动轨迹涉及的四处重点场所被封控管理。



# 疫情波及31省份,“五一”假期如何防疫

## 国务院联防联控机制权威回应来了

我国现有本土确诊病例和正在医学观察的无症状感染者近10天来持续波动下降,一些地区陆续实现社会面清零。但是国内疫情多点散发与局部性聚集性疫情并存,地区间交叉输入的风险较高,疫情防控形势仍然严峻复杂。全国疫情走势如何?“五一”假期如何做好防疫?国务院联防联控机制4月28日召开新闻发布会,回应相关热点问题。

### 有地区社会面清零 但疫情仍处于高位

近期全国疫情呈现点多面广、规模化与散发聚集性疫情并存、点多面广多链等特点。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,4月以来,全国累计报告本土感染者55.3万例,31个省份261个地市报告本土疫情。虽然报告本土疫情的地市数较3月份略有减少,但仍处于高位。

吴良有表示,当前,吉林疫情呈持续下降态势;上海疫情整体呈现明显下降趋势,社会面疫情风险正逐步降低,但防控形势依然严峻。

针对当前应对奥密克戎感染重症的救治情况,国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红说:“两年多来,我们积累的救治经验对于治疗奥密克戎变异株的感染是行之有效的。”

她表示,接下来要注重识别重症的高危因素,推动治疗关口前移,并要选定综合能力强、救治水平高的医院作为定点医院,对重症患者实施清单式管理,实

施一人一策的个性化诊疗方案。

加快新冠病毒疫苗接种是保护生命的重要途径。“截至4月27日,全国累计报告接种新冠疫苗超33.3亿剂次,超12.4亿人已完成全程接种。”吴良有说,目前,新冠病毒疫苗接种总体进展顺利,加强免疫工作正在有序开展。

### 节假日急诊24小时 开放不得停诊拒诊

“五一”假期临近,畅通物流运输“大动脉”,保障群众就医需求事关民生大事。

交通运输部应急办副主任周旻表示,目前,24个省份启用了全国统一式样的通行证,16个省份出台了物流保通保畅具体举措,同时加强重点产业链供应链“白名单”企业物流服务保障,及时协调解决重点物资运输需求。

“交通运输部将深入推进健康码全国互认、一码通行、码卡融合、规范赋码,防止和杜绝地方擅自赋码、‘层层加码’等现象,精准实施货车通行管控,提升通行效率。”周旻说。

加大运力投放;对国计民生重点物资实行“五优先”;加强两端衔接,打通“最后一公里”……国铁集团客运部副主任朱文忠表示,国铁集团将全力保障疫情防控物资和电煤、石油、粮食、化肥等关系国计民生重点物资运输。

节假日期间如何保障群众就医需求?郭燕红表示,国家卫生健康委要求医疗机构做好节假日期间的医疗服务安排,保证急诊24小时开放,不得出现停诊和拒诊。

“医疗机构要在急诊、抢救室、手术室和病房设立缓冲区域。”郭燕红表示,对于核酸结果不明的一些危急重症患者,要及时救治,相关医务人员在做好个人防护的基础上,给予患者及时的治疗。需长期药物治疗的慢性病患者,按照最长不超过12周的要求延长处方量,最大限度满足患者用药需求。

### 假期旅游不要 前往中高风险地区

当前疫情形势下,很多人关心,“五一”假期还能否出游?

文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇表示,坚决防止和避免“放松防控”和“过度防控”两种倾向,统筹做好文化和旅游行业疫情防控和假日市场工作。文化和旅游部要求公共文化单位、文化和旅游经营场所“限量、预约、错峰”开放,不搞“一刀切”。

“提醒广大游客要密切关注国内疫情动态和中高风险地区变化情况,不要前往中高风险地区旅游,提前了解出发地、目的地防控政策。”李晓勇说。

“预计‘五一’假期全国客运量1亿人次,较2021年同期下降62%左右。”周旻说,交通运输部将着力优化旅客运输服务,要求相关经营单位科学安排车船班次计划,强化重点区域运力投放和应急调度,减少人员聚集。

受局部地区疫情影响,部分旅客可能临时变更出行计划。朱文忠说,如遇局部地区突发疫情,铁路部门将及时调整列车开行方案,向旅客发送短信提醒并及时出台免收退票手续费等措施。铁路12306网站和手机客户端将提供24小时退票服务。 据新华社